Воробьева А.Н., студентка магистратуры
Санкт-Петербургский государственный университет
Россия, г. Санкт-Петербург
Заздравнова М.А., студентка магистратуры
Санкт-Петербургский государственный университет
Россия, г. Санкт-Петербург

СТАТИСТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ «ТЕНЕВОЙ» ЭКОНОМИКИ

Аннотация: Статья посвящена рассмотрению проблемы «теневой» экономики в России. Интерпретировано понятие термина, проведен текущий статистический анализ «теневой» экономики по РФ. В статье отмечены возможные негативные последствия деятельности теневого сектора.

Ключевые слова: теневая экономика, теневые доходы, сектор экономики, недобросовестный предприниматель, нелегальный бизнес.

Annotation: The article is devoted to the consideration of the problem of the "shadow" economy in Russia. Interpreting this concept of the term, the current statistical analysis of the "shadow" economy in the Russian Federation has been carried out. The article notes the possible negative consequences of the shadow sector.

Keywords: shadow economy, shadow income, economic sector, unscrupulous entrepreneur, illegal business

«Теневая» экономика представляет собой деятельность субъектов хозяйствования, которая развивается вне государственного учета и контроля [1]. В современных реалиях существует огромное количество разнообразных видов деятельности, в которых возможно образование теневого сектора. Выявление подобных негативных образований, их блокирование и

преодоление – непременное условие нормального развития общества.

Почему же «теневая» экономика остается в современности малоисследованной областью экономических знаний? Разумеется, основная причина кроется в трудности объекта исследования, поскольку «теневую» экономику очень сложно точно измерить из-за ее скрытого характера.

«Теневая» экономика представляет интерес, прежде всего, с точки зрения ее влияния на протекание большинства обыденных экономических явлений и процессов: формирование и распределение дохода, торговли, инвестирования и экономического роста в целом [2]. Это влияние теневых отношений в России настолько велико, что представляет опасность для экономической безопасности и суверенитета государства в целом, и совершенно очевидна необходимость их анализа, чем и объясняется актуальность данного исследования. «Теневая» экономика превратилась в одну из острейших проблем всего мирового сообщества [3].

Из российских организаций оценкой масштабов и динамики «теневой» экономики в РФ занимаются две государственные организации – Федеральная служба государственной статистики Росстат и Росфинмониторинг. При этом множество исследовательских агентств и СМИ, например, РИА, РБК и др. также занимаются оценкой масштабов «теневой» экономики, и не всегда их оценки совпадают со значениями государственных служб. Оценивают «теневую» экономику и международные организации, например, АССА и Международный валютный фонд (далее – МВФ).

Прежде, чем перейти к статистике, важно заметить, что согласно Росстату, необходимо различать скрытую, неформальную и нелегальную экономику, каждая из которых тем или иным образом не полностью учитывается официальными органами власти и статистики. В публикуемых статистическими органами отчетах ПО результатам исследований информация либо только экономической представлена ПО скрытой деятельности, либо по скрытой и неформальной вместе.

Важно также отметить, что в оценках Росстата и Росфинмониторинга не учитывается криминальная (нелегальная) деятельность, то есть не отражены такие компоненты, как производство и продажа наркотиков, реализация оружия, проституция, порнография и др. При этом в оценках иностранных организаций криминальная деятельность учитывается, что отчасти объясняет существенные расхождения в российскихи зарубежных оценках.

Согласно оценкам Федеральной службы по финансовому мониторингу, общий размер скрытой и неформальной экономической деятельности составляет на конец 2019 года составляет 19,4% ВВП. В денежном эквиваленте это порядка 20 трлн. рублей. В последующий год «теневая» экономика продолжает расти в денежном измерении, однако в процентном соотношении — снижается: в 2020 году, согласно Росфинмониторингу, ее доля в процентном отношении к ВВП составляет 19,3% или 20,5 трлн. руб., что, в свою очередь, превышает расходы федерального бюджета на Гос. программы за 2020 год на 6 трлн. руб.

Более подробные статистические данные в динамике по годам, согласно оценкам Росстата и Росфинмониторинга, представлены на рисунке 1 [8], [9].



Рисунок 1. Динамика доли и размера теневой экономики РФ

Исходя из данных, представленных на рисунке 1, можно сделать вывод, что относительно 2015 и 2016 года ситуация с «теневой» экономикой улучшается, однако данное утверждение ошибочно. Размер «теневой» экономики увеличивается, а такие колебания в статистических данных связаны

с тем, что произошло изменение методики оценки «теневого» сектора со стороны Росфинмониторинга, в результате чего некоторые показатели перестали участвовать в расчетах.

Если сопоставить объем «теневой» экономики в сравнении с другими наиболее заметными показателями в экономике РФ, то можно отметить, что масштабы «теневой» экономики превосходят расходы федерального бюджета РФ на Гос. программы в 2020 году и в 3,5 раза превышают годовую выручку ПАО «Газпром» по состоянию на 2020 год.

Скрытая экономическая деятельность чаще всего выражается в уходе от уплаты налогов, занижении фонда оплаты труда, «черных» зарплатах и других ухищрениях, чтобы размеры и размах производства выглядели меньше, чем они есть на самом деле. Здесь всплывают не только ущемления прав людей на социальные выплаты, но и, например, вопросы экологии, так как неподконтрольные производства будут в последнюю очередь думать об охране окружающей среды.

В одном из докладов Всемирного банка отмечалось, что российская экономика слабеет из-за того, что бюджет теряет от 1% до 2,3% ВВП из-за «теневой занятости» [6]. Не платят или почти не платят налоги граждане в той части экономики, которая составляет порядка 15-21%.

Известно, что в настоящее время в России объем теневых доходов, с которых граждане не платят налоги, не сокращается. Об этом свидетельствуют и материалы Росстата, и расчеты независимых экспертов и различных исследовательских служб. В «тени» функционируют многие предприятия малого бизнеса, для России это распространенная практика, ровно настолько же, насколько во многих компаниях принято платить «серую» или «черную» зарплату [5]. В то же время в экономической теории трудно найти пример другого явления, сравнимого по масштабам с теневой экономикой, которое было бы настолько слабо изучено и приводило к настолько неоднозначным результатам в процессе оценки данного явления.

Существенные искажения и несовпадения результатов оценок разными организациями обусловлены, помимо прочего, и разными методиками оценки. Как было отмечено ранее, российские государственные статистические органы не учитывают в составе «теневой» экономики нелегально осуществляемую деятельность, иными словами, криминал [4]. Напротив, иностранные «оценщики» включают в расчеты криминальную деятельность тоже, при этом разнятся и коэффициенты, на основании которых производится расчет.

Авторитетный источник — Ассоциация дипломированных сертифицированных бухгалтеров (АССА) — ставит экономику России на четвертое место в мире по уровню «теневых» операций. Согласно мнению экспертов АССА, «теневая» экономика в России составляет 39% от ВВП нашей страны и оценивается в 33,6 трлн. руб. Показатель теневой экономики в России — один из самых высоких в мире, он почти на 84% выше, чем в среднем по миру. Больший объем экономики в тени лишь у Украины (46% от ВВП), Нигерии (48% ВВП) и Азербайджана (67% ВВП) [7].

Еще одной известной организацией, оценивающей масштабы «теневой» экономики в разных странах мира, является Стокгольмская школа экономики. Профессора из данного учебного заведения оценили объем «теневой» экономики в России еще более масштабно, чем другие исследователи, — в 45,8% ВВП в 2017 году и в 44,7% ВВП в 2018 году [10].

Исследователи отмечают, что основными проявлениями скрытой экономики в нашей стране являются распространённая зарплата «в конверте» и умышленное занижение доходов от предпринимательской деятельности. Россия действительно испытывает серьезные проблемы с постоянным ростом «теневого» бизнеса и теряет огромные суммы от недобросовестных предпринимателей, и данная проблема с каждым годом становится всё более актуальной.

Использованные источники:

- 1. Авдийский В.И., Дадалко В.А., Синявский Н.Г. Теневая экономикаи экономическая безопасность государства: учеб. пособие. М.: ИНФРА М, 2018. 538 с.
- Берешполец С.И. Роль теневого сектора в экономике России // Экономика и социум. – 2019. – № 2 (7). – С. 34-39.
- 3. Болдырев В.Н. Исследование влияния теневых структур в экономике // Вестник московского университета. 2015. № 4. С. 121-134.
- 4. Бурова Н.В. Об изучении теневой и нелегальной деятельности за рубежом // Вопросы статистики. 2016. № 6. С. 14-18.
- 5. Ечмаков С.М. Теневая экономика: анализ и моделирование. М.: Финансы и статистика, 2019. 405 с.
- 6. Сайт Всемирного банка [Электронный ресурс] URL: www.worldbank (дата обращения: 29.07.2021).
- 7. Сайт Глобальной ассоциации профессионалов в области финансов [Электронный ресурс] URL: https://www.accaglobal.com/russia/ru.html (дата обращения: 01.08.2021).
- 8. Сайт Федеральной службы государственной статистики [Электронный ресурс] URL: https://rosstat.gov.ru/ (дата обращения: 21.07.2021).
- 9. Сайт Федеральной службы по финансовому мониторингу [Электронный ресурс] URL: https://www.fedsfm.ru/ (дата обращения: 25.07.2021).
- 10. Сайт Стокгольмской школы экономики / Исследование «теневой» экономики по странам мира [Электронный ресурс] URL: https://www.sseriga.edu/shadow-economy-index-russia/ (дата обращения: 21.07.2021).